

丽水以改革引领跨越式高质量发展 活力老区 青春向好

欢 颜 李俊新



丽水市区

一次次创新性探索、一个个突破性进展、一项项标志性成果，见证着丽水全面深化改革前行的轨迹。当下的丽水，改革的显示度、辐射面、影响力持续提升。

20多年来，丽水咬定青山不放松，一任接着一任干，推动发展不断迈上新台阶。2023年，全市生产总值较2002年增长9.6倍，城乡居民收入跻身全国前40位，生态环境状况指数稳居全省第一。

迈入新时代，省委赋予丽水“打造全省新发展格局中的新增长极、创建全国革命老区共同富裕示范区、建设诗画浙江大花园最美核心区”三大战略任务。踏上新征程，丽水奋力书写跨越式高质量发展的丽水答卷。

发展出题目，改革做文章。丽水以改革“关键之招”打开发展“跨越之路”，越来越多“变不可能为可能”“变可能为现实图景”的精彩蝶变正在处州大地上演。

多链条融合 锻造创新引擎

努力打造全省新发展格局中的新增长极，丽水以现代化生态经济体系建设为主攻方向，逐梦跨越式高质量发展之路。

近年来，丽水加快培育半导体全链条、精密制造、健康医药、时尚产业、数字经济五大主导产业集群，持续招引“大好高”项目落地，加快实现从项目到产业、链条到链群、起势到成势的转变。

“无中生有”培育的半导体产业已形成集群效应，目前全市已落地76个半导体项目；推进中医药大健康产业全链融合发展，丽水累计招引中医药大健康类重点项目47个。1—10月，丽水全市五大主导产业实现规上产值1512.4亿元，同比增长16.1%。

产业发展靠创新，科技创新靠人才，人才培养靠教育。为此，丽水深入实施人才科技强市战略，以服务产业发展为中心，推进教育科技人才体制机制一体改革。

破除体制机制壁垒，丽水从体制机制入手，组建市委教育科技人才一体化委员会，统筹推进教育科技人才融合集成改革，推动“教科人”一体谋划、一体部署、一体推进。

日前，集科研、孵化、转化于一体的综合性科创园区——浙西南科创产业园（二期）项目通过竣工验收，预计2025年一季度正式开园，预示着丽水“一心支撑、点面联动”的浙西南科创体系将实现大步迈进。

以平台为基础推动“产创融合”。丽水围绕打造浙西南科创中心的目标定位，推动“十子连珠”科创平台与产业平台协同布局、全面建设。此外，丽水还与浙江大学等院校合作共建浙大丽水生命健康联合创新中心、机电丽水研究院等高能级科创平台，打造集聚高端要素、加快产创融合的硬核支撑。

以企业为主体推动“产才融合”。2023年，丽水在全国率先开展人才科技融合立法，出台人才科技赋能半导体产业高质量发展专项政策，实现产业转型升级、科技创新与人才集聚的有机融合。位于丽缙高新区的浙江东亿磁业有限公司，在人才科技助力下，公司研发的防火吸尘器产品占据欧盟市场同类产品60%左右份额。

去年以来，丽水实现省级科技“小巨人”企业、飞地科技企业孵化器、省海外工程师、国家重点研发计划项目“零的突破”；同时还与清华大学、浙江大学、西湖大学、之江实验室等20多家大院名所开展多元化深层次人才技术合作，落地建设7家实体化研究院。

10月中旬，丽水市工程师学院在丽水学院揭牌成立，标志着丽水产教融合发展迈出新步伐。该院的成立旨在为工程队伍提供平台支撑，打造推进教育科技人才体制机制一体改革的重要实践载体。

以高等教育、职业教育为重点推动“产教融合”，丽水全力支持丽水学院扩大研究生培养规模，建强工科等应用学科，建设工程师学院、产业学院，加快建设高水平应用型大学。同时，丽水还积极推进职业院校与技师学院融合发展，支持丽水职业技术学院开展中高本一体化长学制改革，牵头建设市域产教联合体。

1—9月，丽水全市高新技术产业投资增速22.3%，排名全省第二。



“丽水山居”激活乡村生态资源



半导体芯片产业园

一体化服务 探索惠民新政

创建全国革命老区共同富裕先行示范区，是省委赋予丽水新的发展定位，也是丽水推进中国式现代化和革命老区振兴发展的重要使命。

近年来，丽水构建以共同富裕为导向的持续增收机制，成效明显。2023年，丽水首次实现村级集体经济总收入、经营性收入和农民收入、低收入农户收入“四项收入”增速均位居全省第一，农民收入增速实现全省15连冠，低收入农户收入增速实现全省8连冠，处于全国革命老区重点城市领先地位。

除了助民增收之外，推动公共服务优质共享，也是扎实推进共同富裕先行示范区建设的一项重要改革。

丽水，近40万群众居住在分散、交通不便的山区，生产生活不便、公共资源薄弱、服务覆盖不足等问题较为突出。4月，丽水市印发实施《丽水市推进山区公共服务跨山统筹一体化改革实施方案》，

在托育、教育、卫生、就业、文化、体育、养老、助残等8大公共服务领域，加快探索具有山区特色、彰显共同富裕色的一体化服务路径。

为推动农村学生从“有学上”到“上好学”，景宁县自2022年起在全省率先探索小规模学校优化调整工作，统筹配置城乡教育资源，构建强校帮扶、城乡联动、资源共享的办学模式。如今，来自边远山区8所100人以下小规模学校的107名孩子全部进入城区学校就读，74名教师实现科学分流。

据悉，丽水共有100人以下小规模学校80所，在校生3340人，累计已完成100人以下小规模学校优化调整56所，全面完成50人以下小规模学校调整，实现义务教育阶段基本布局在城区、镇区。

近日，莲都区“智慧流动医院”巡回诊疗车如约来到太平乡横岗村，出诊医生钟巧玲一如往常地向卧病在床的廖奶奶询问病情后，通过车载电脑，在全市人口健康信息化平台上更新了老人的病情

信息。随着莲都区“智慧流动医院”巡回诊疗路线的进一步优化，更多像廖奶奶这样的山区病患实现了在“家门口看上好医”的愿望。

为打通基层医疗服务“最后一公里”，“智慧流动医院”巡回诊疗服务正在丽水全域铺开，为偏远山村群众提供“一站式”移动医疗服务。截至9月底，全市50辆“智慧流动医院”巡诊车服务覆盖648个未设医疗机构的行政村，累计出诊车次2.98万次，行程达139万公里，总计服务124万人次。

午饭时间，一辆流动“爱心餐车”准时驶入遂昌县西畈乡举淤口村，为当地老人送上“幸福午餐”。这一餐热饭两荤一素，老人自己只要付1元钱。

在全球气候变化日益严峻的背景下，为推动经济社会向绿色低碳转型，提高农业、水资源、林业、海洋、气象等重点领域应对气候变化的适应能力，气候投融资这一概念应运而生。11月19日，国家气候战略中心在联合国气候变化巴黎大会（COP29）期间的“中国角”主题边会上，发布了“国际城市碳中和指数（丽水指数）”2024年度榜单。该榜单不仅以丽水名列第7位。

2022年，丽水成为全国首批国家气候投融资试点城市以来，积极探索具有丽水特色、可复制推广的气候投融资有效路径，出台《浙江省丽水市气候投融资工作

方案》《浙江省丽水市气候投融资实施方案》等20余项气候投融资相关文件，推动金融资源向减缓和适应气候变化两大领域倾斜。

截至目前，丽水已创新推出“浙丽碳效贷”“浙丽碳汇贷”“浙丽碳汇保险”等金融产品和服务创新30余项，整个项目库总投资融资已超614亿元，带动碳减排超360万吨，项目库项目累计获得授信420.47亿元。

以改革破题，用创新探路。丽水坚持以“丽水嘱托”指引改革方向，以“丽水之干”深化改革攻坚，以“奋斗实干、担当争先”推动改革落实，一步一个脚印，不断把中国式现代化的丽水实践推向前进。

除了遂昌实行“统一采购、统一烹饪、统一派送”的老年餐中央厨房集中配送模式外，莲都、缙云、云和等地也因地制宜配尽配山区流动餐车。目前，丽水市共

配置流动餐车114辆，通过流动餐车送餐、老年食堂堂食等方式每天为1万余名山区老人提供助餐服务，老年助餐服务点达709个，覆盖全市83.55%的村社。

除流动助餐外，丽水跨系统整合“流动便民共富车”，持续完善助医、助行、助购、助销、助急等“十助”体系，提升偏远山区公共服务集成化、精准化、均衡化水平。

民生一小步，幸福一大步。通过加快破解公共服务均衡及不足等困境，丽水正加速跑出全域共富、城乡和美的“加速度”。



丽水—庆元空中救援试飞演练



丽水机场蓄势腾飞 雷宁 摄